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Si consideri una
catena di Markov (

✗ a)
n ≥ ,

con

spazio degli
stati S = { 1. 43,4 , 5.6 } e

matrice di
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CLASSICOMUNICANTIDefinizionecxnlnc.tlcatena di Markov (omogenea e a
stati finiti) .

Siano i,j
ES ( non

necessariamente i ≠;) .

Si dice j è
accessibile dai ( i e- connesse

con il modo j ) se
esiste un ≥ o

tale che

ti;) > 0 .

In tal caso scriviamo

i→ j

N.pe È sempre vero che i→ i , infatti È?
>
=L> o



III.≠:
i->j (

⇒ 7m ≥ 2 ed esiste un cammino

i.→ iz-
i
}
→ . . .

→ in -Tsj

m passi
tale che

tiiatizi} _
_ .
T' imnj 70



Definizione
Sia (✗n) n≥, una

catena di Markov (omogenea e a
stati finiti.

Siamo i
, je S (

non
necessariamente i ≠;) .

Gli stati i ej
si dicono

comunicanti ( i e-

fortemente connesso aj ) se
i→j e jnn> i .

In tal caso scriviamo

i anni

Si chiama classe comunicante (componente

fortemente
connessa ) un sottoinsieme

di S

costituito da tutti gli stati
tra loro cazzi .



N.B-ic-rrrr-il.FI?Ai-+j:ic-~rr~-j
<⇒ 7- un cammino chiuso

che panopticon
probabilità positiva .

Ossa La relazione
" comunicante con

" è una

relazione di equivalenza su
S :

1) Riflessiva : i ←
mesi

,
ti ES

2) Simmetrica
: i c-nuovo ; ⇒ j ←

musi

3) Transitiva : itunes ; e j ←
un→K ⇒

i⇐un→ K



⇒ Le classi comunicanti sono una partizione
di S

,
cioè ogni modo appartieneadunare

una
sola classe comunicante .

Definizione
( ✗a) n≥ ,

è irriducibile se esiste un' unica

classe comunicante ,
che è quindi data

dall' insieme
S stesso .

F-x.se Classi comunicanti : { 12,3 } , {4 } , {5,64 .

E Classi comunicanti
: { 1,51 , { 2,41 , {3} .



LEGGIBILI

Legge di ✗ • i ¥È↓È
densità discreta di Xi :

PI, = (Px! ! Pxi" / .
-

✗ Pxi")
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La catena di Markov parte dallo

stato 2
"
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teorema
( ✗mln≥ , catena

di Markov (omogenea e a stati finiti) .

La distribuzione di
Xn è data da

PÌ. = PI,
-11
"

In generale :

PI PII
"

☐± Età;) = È, Paci ) Iii
"
vale infatti

N

È Pxiiiti,
"
- "
=[ ☒(Xii) ECXNEJ /Xiii) =

i = 1



= È ☒(II , È
EC✗nii ) = peli ) .

A Bi formula
delle

prob . totali



DISTRIBUZ-IONEINVARIANTEDefinizicne-T-i-i.TK
,
.
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,
TIN) t.ci

1) ◦ ≤ti ≤ 1 ,

Hi ;

2) [ ti = 1
Si dice che TI è una

distribuzione
invariante

o stazionaria o di equilibrio
se

È = È -11

E .

È e- distr . invariante
SSE
TIÈ = È;

cioè È e- autovetture per
Ì con autovalore 1 .


